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北京大学 871 经济学 2012 年真题及答案详细解析 
 

微观经济学部分（40 分） 

一、（15 分）某消费者的收入为 I，只消费 X 和Y 两种商品，价格分别为 xP 和 yP ，

效用函数为
baYXYXU ),( ， 1 ba 。 

（1）求商品 YX , 的需求函数 

（2） X 对自身价格和Y 商品价格的弹性 
（3）商品 X 是奢侈品吗？请用弹性理论解释 
解答： 

已知ܷሺܺ, ܻሻ ൌ ܺ௔ܻ௕，ܽ ൅ ܾ ൌ 1。 
ሺ1ሻ解效用最大化问题： 
              max   ܷሺܺ, ܻሻ ൌ ܺ௔ܻ௕ 
.ݏ               .ݐ     ௫ܲ · ܺ ൅ ௬ܲ · ܻ ൌ  ܫ

   由ܴܵܯ௑௒ ൌ
ெ௎೉
ெ௎ೊ

ൌ ௔௒

௕௑
ൌ ௉ೣ

௉೤
，且ܽ ൅ ܾ ൌ 1 

   可得商品ܺ, ܻ的需求函数为： ܺ ൌ ௔ூ

௉ೣ
, ܻ ൌ ௕ூ

௉೤
 

ሺ2ሻܺ对自身价格的弹性： 

             ݁௑,௉ೣ ൌ డ௑

డ௉ೣ
· ௉ೣ
௑
ൌ െ ௔ூ

௉ೣమ
· ௉ೣ
௑
ൌ െ1 

  ܺ对ܻ商品价格的弹性： 
             ݁௑,௉೤ ൌ 0 

ሺ3ሻ判断X是否奢侈品要用到需求的收入弹性： 

             ݁௑,ூ  ൌ
డ௑

డூ
· ூ
௑
ൌ ௔

௉ೣ
· ூ
௑
ൌ 1 

   因此，商品X可以视为奢侈品。 
 
 
二、（25 分）考虑一种商品的经济，消费者效用建立在商品C 和劳动 L 上，其

效用函数为
2

ln),(
2L

CLCU  ，其中商品由垄断厂商雇佣消费者的劳动 L 和资本

K 进行生产，其生产函数为 5.05.0),( LKLKf  ，设消费者的收入来源为资本收入

和劳动收入，消费者初始资本禀赋为 1K 。 
（1）（6 分）在商品价格水平，资本回报率和工资回报率 ),,( wrp 固定的情况下，

求解商品C 的马歇尔需求函数和消费者的劳动力供给曲线。 
（2）（6 分）在商品产量水平，资本回报率和工资回报率 ),,( wry 固定的情况下，

求解厂商的成本函数和要素需求函数。 
（3）（6 分）在 ),( wr 给定下，指出厂商的总收益为常数，因此，厂商的最优行

为为不进行生产，为此引入政府对厂商的补贴，假设出售 1 单位补贴T 元，求

最优的T （用 ),( wr 的函数表示）。 

（4）（7 分）设政府的总补贴为 1，结合要素市场出清条件 1,  dsds KKLL ，

求解均衡时的资本回报率 r ，工资回报率w和商品产量 y 。 
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解答:  
ሺ1ሻ求解消费者的效用最大化问题： 

          max    ܷሺܥ, ሻܮ ൌ ܥ݈݊ െ ௅మ

ଶ
 

.ݏ           .ݐ ݌    · ܥ ൌ ܮݓ ൅ ܭሺܭݎ ൌ 1ሻ 
构造拉格朗日函数： 

ܮ           ൌ ܥ݈݊ െ ௅మ

ଶ
൅ ܮݓሺߣ ൅ ݎ െ  ሻܥ݌

一阶条件： 

         

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ
డ௅

డ஼
ൌ ଵ

஼
െ ݌ߣ ൌ 0                ①

డ௅

డ௅
ൌ െܮ ൅ ݓߣ ൌ 0            ②

  డ௅
డఒ
ൌ ܮݓ ൅ ݎ െ ܥ݌ ൌ 0    ③

 

由①②得到： 

          ൝
ܥ   ൌ ଵ

ఒ௣

ܮ    ൌ ݓߣ
 

代入③可得：ݓߣଶ ൅ ݎ െ ଵ

ఒ
ൌ 0 

׶        ߣ ൐ 0,      ׵ ߣ ൌ ି௥ା√௥మାସ௪మ

ଶ௪మ  

将ߣ代入ܥ和ܮ的表达式，得到： 
商品ܥ的马歇尔需求函数为： 

ܥ         ൌ ௥ା√௥మାସ௪మ

ଶ௣
 

消费者的劳动力供给曲线为： 

ܮ         ൌ ି௥ା√௥మାସ௪మ

ଶ௪
 

 
ሺ2ሻ求解厂商的成本最小化问题： 

         min    ܮݓ ൅  ܭݎ

.ݏ          .ݐ ܭ   
భ
మܮ

భ
మ ൌ  ݕ

构造拉格朗日函数： 

ܮ          ൌ ܮݓ ൅ ܭݎ ൅ ݕሺߤ െ ܭ
భ
మܮ

భ
మሻ 

一阶条件： 

      

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

డ௅

డ௄
ൌ ݎ െ ଵ

ଶ
భିܭߤ

మܮ
భ
మ ൌ 0              ①

డ௅

డ௅
ൌ ݓ െ ଵ

ଶ
ܭߤ

భ
మିܮ

భ
మ ൌ 0              ②

  డ௅
డఓ
ൌ ݕ െ ܭ

భ
మܮ

భ
మ ൌ 0                     ③

 

由①②得到：
௅

௄
ൌ ௥

௪
 

代入③式ݕ ൌ ܭ
భ
మܮ

భ
మ中，得到： 

厂商的要素需求函数： 

ܭ         ൌ ට
௪

௥
·  ݕ
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ܮ         ൌ ට
௥

௪
·  ݕ

厂商的成本函数： 

ܥܶ          ൌ ܮݓ ൅ ܭݎ ൌ ݓ · ට
௪

௥
· ݕ ൅ ݎ · ට

௥

௪
· ݕ ൌ ݎݓ√2 ·  ݕ

 
ሺ3ሻ在ሺݎ,  ：ሻ给定下，厂商的总收益函数为ݓ
        ܴܶሺݕሻ ൌ ݌ ·  ݕ

其中， ݌由消费者效用最大化问题给出： 

ܥ ׶         ൌ ௥ା√௥మାସ௪మ

ଶ௣
ൌ     ݕ

׵      ݌ ൌ ௥ା√௥మାସ௪మ

ଶ௬
 

可得： 

       ܴܶሺݕሻ ൌ ௥ା√௥మାସ௪మ

ଶ௬
· ݕ ൌ ௥ା√௥మାସ௪మ

ଶ
为常数 

政府对厂商补贴的情况下，厂商的总收益为： 

        ܴܶሺݕሻ ൌ ݌ · ݕ ൌ ௥ା√௥మାସ௪మ

ଶ
为常数 

׵         ܴܯ ൌ 0 
厂商的总成本为： 

ሻݕሺܥܶ         ൌ ݎݓ√2 · ݕ െ ܶ ·  ݕ
׵         ܥܯ  ൌ ݎݓ√2 െ ܶ 

由ܴܯ ൌ ܥܯ原则，ܥܯ ൌ ݎݓ√2 െ ܶ ൌ 0，得： 
        ܶ ൌ  ݎݓ√2
 
ሺ4ሻ已知政府的总补贴ܶ · ݕ ൌ 1，结合要素市场出清条件ܮ௦ ൌ ,ௗܮ ௦ܭ ൌ ௗܭ ൌ 1，
有： 

ە
ۖ
۔

ۖ
௦ܮۓ ൌ   ௗܮ ฺ       

െݎ ൅ ଶݎ√ ൅ ଶݓ4

ݓ2
ൌ ට

ݎ
ݓ
· ①      ݕ

௦ܭ ൌ ௗܭ ฺ      1 ൌ ට
ݓ
ݎ
· ②                          ݕ

 ܶ · ݕ ൌ 1 ฺ ݎݓ√2    · ݕ ൌ 1                      ③

 

由②得： ݕ ൌ ට
௥

௪
 

将ݕ ൌ ට
௥

௪
代入①有：ݓଶ ൌ ݓ：ଶ，即ݎ2 ൌ  ݎ2√

将ݕ ൌ ට
௥

௪
代入③有： 2√ݎݓ · ට

௥

௪
ൌ 1 ，即：2ݎ ൌ 1 

得到： 

资本回报率： ݎ ൌ ଵ

ଶ
 

工资回报率：ݓ ൌ ݎ2√ ൌ √ଶ

ଶ
 

商品产量：    ݕ ൌ ට
௥

௪
ൌ 2ି

భ
ర 
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宏观经济学部分（50 分） 
一、（20 分） LMIS  模型： 

          dYC 6.0250  

          iYI 40002.0250   
          350T  
          350G  

         iYPM d 5000)/(   
         1700/ PM  
（1）分别求出 IS和LM曲线 
（2）求出均衡的利率和收入 
（3）如果货币供给降低为 1450，那么均衡的利率和收入变为多少？ 
（4）中央银行应该采取什么措施来减弱这种影响？ 
解答： 
ሺ1ሻ由产品市场均衡： 
                  ܻ ൌ ܥ ൅ ܫ ൅  ܩ
其中： 
ܥ      ൌ 250 ൅ 0.6 ௗܻ    
     ௗܻ ൌ ܻ െ ܶ, ܶ ൌ 350 
ܫ      ൌ 250 ൅ 0.2ܻ െ 4000݅ 
ܩ      ൌ 350 
可得： 
     ܻ ൌ 250 ൅ 0.6ሺܻ െ 350ሻ ൅ 250 ൅ 0.2ܻ െ 4000݅ ൅ 350 
由上式得到： 
ܻ ：曲线ܵܫ      ൌ 3200 െ 20000݅ 
由货币市场均衡： 
      ሺܯ/ܲሻௗ ൌ ܻ െ 5000݅ 
ܲ/ܯ       ൌ 1700 
联立两式得到： 

ܻ ：曲线ܯܮ ൌ 1700 ൅ 5000݅ 
 

ሺ2ሻ联立ܵܫ曲线和ܯܮ曲线的表达式： 
ܻ ：曲线ܵܫ           ൌ 3200 െ 20000݅ 
ܻ ：曲线ܯܮ           ൌ 1700 ൅ 5000݅ 

得到产品市场和货币市场同时均衡时的利率和收入为： 
          ݅ ൌ 0.06,        ܻ ൌ 2000 
 
ሺ3ሻ货币供给降低为 1450，则由货币市场均衡： 
        ሺܯ/ܲሻௗ ൌ ܻ െ 5000݅ 
ܲ/ܯ         ൌ 1450 

得到ܯܮ曲线： ܻ ൌ 1450 ൅ 5000݅ 
联立ܵܫ曲线和ܯܮ曲线的表达式： 

ܻ ：曲线ܵܫ         ൌ 3200 െ 20000݅ 
ܻ ：曲线ܯܮ         ൌ 1450 ൅ 5000݅ 
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得到产品市场和货币市场同时均衡时的利率和收入为： 
            ݅ ൌ 0.07,        ܻ ൌ 1800 
ሺ4ሻ由ሺ2ሻሺ3ሻ的结果可以看到，货币供给减少导致均衡利率上升，均衡产出下降。 
要想减弱这种影响，中央银行可以采用降低存款准备金率，或者降低再贴现率，

或者通过公开市场业务增加货币供给。 
 
 

二、（30 分）设经济中存在两个产业，产业 i的生产函数为 ii a
i

a
iii

i LKLKf  1),( ，

2,1i ，其中
ii LK , 分别为代表投入在产业 i上的资本和劳动，假设资本市场完全

竞争，并且资本可自由在两个产业里流动，家庭的财富积累方式采用 SOLOW积

累，即设s为储蓄率，则家庭的资本积累方程为 )( tttt lwarsa  ，其中
tt wr , 分别

代表利率和工资率。 

（1）（6 分）设
4

1
,

2

1
21  aa ，分别求解这两个产业中的厂商优化问题，给出最

优性条件。 
（2）（6 分）假设两个产业中的劳动力比率恒定，即 PPLL  1:: 21

，并且社会

总劳动力
21 LLL  的增长率为݊，求解均衡时人均社会资本

21

21

LL

KK

L

K
k




 的积

累方程。 
（3）（6 分）利用资本市场均衡条件（即两个产业的利率相等），分别写出两个

产业中的人均资本
2

2
2

1

1
1 ,

L

K
k

L

K
k  的积累方程，并求解系统稳定时 ),( *

2
*
1 kk 所满

足的方程。 

（4）（6 分）设 P 固定，求解当s变动时，最优的黄金率资本存量
GG kk 21 , （作为n

的函数）；当s固定，求解求解当 P 变动时，最优的黄金率资本存量
PP kk 21 , 。 

（5）（6 分）假设第二产业的产品全部出口，设外国货币相对本国货币的汇率为

e，本国价格标准化为 1，考虑关税税率为 fT ，分析汇率e和关税 fT 对均衡利率

的影响。 
解答： 

ሺ1ሻ ܽଵ ൌ
ଵ

ଶ
，产业 1 的生产函数为：݂ଵሺܭଵ, ଵሻܮ ൌ ଵܭ

భ
మܮଵ

భ
మ  

求解厂商优化问题： 

         max ଵߨ  ൌܭଵ

భ
మܮଵ

భ
మ െ ଵܮଵݓ െ  ଵܭଵݎ

一阶条件：൞

డగభ
డ௄భ

ൌ ଵ

ଶ
ଵܭ
ିభ
మܮଵ

భ
మ െ ଵݎ ൌ 0      ①

డగభ
డ௅భ

ൌ ଵ

ଶ
ଵܭ

భ
మܮଵ
ିభ
మ െ ଵݓ ൌ 0     ②

 

由①②得： 

ଵݎ          ൌ
ଵ

ଶ
ଵܭ
ିభ
మܮଵ

భ
మ , ଵݓ        ൌ

ଵ

ଶ
ଵܭ

భ
మܮଵ
ିభ
మ   

故最优性条件为： 

          
௅భ
௄భ
ൌ ௥భ

௪భ
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ܽଶ ൌ
ଵ

ସ
，产业 2 的生产函数为：݂ଶሺܭଶ, ଶሻܮ ൌ ଶܭ

భ
రܮଶ

య
ర  

 
求解厂商优化问题： 

        max ଶߨ  ൌܭଶ

భ
రܮଶ

య
ర െ ଶܮଶݓ െ  ଶܭଶݎ

一阶条件：൞

డగమ
డ௄మ

ൌ ଵ

ସ
ଶܭ
ିయ
రܮଶ

య
ర െ ଶݎ ൌ 0      ③

డగమ
డ௅మ

ൌ ଷ

ସ
ଶܭ

భ
రܮଶ
ିభ
ర െ ଶݓ ൌ 0     ④

 

由③④得： 

ଶݎ       ൌ
ଵ

ସ
ଶܭ
ିయ
రܮଶ

య
ర , ଶݓ        ൌ

ଷ

ସ
ଶܭ

భ
రܮଶ
ିభ
ర   

故最优性条件为： 

      
௅మ
௄మ
ൌ ௥మ

௪మ
 

 

ሺ2ሻ ׶ ݇ ൌ ௄

௅
     ׵ ሶ݇ ൌ ௄ሶ ·௅ି௄·௅ሶ

௅మ
ൌ ௄ሶ

௅
െ ݊݇ 

    其中，ܭሶ ൌ ଵܭሺݏ

భ
మܮଵ

భ
మ ൅ ଶܭ

భ
రܮଶ

య
ర ሻ 

两个产业中的劳动力比率恒定，即׶
௅భ
௅మ
ൌ ௉

ଵି௉
      

׵    ଵܮ ൌ ,ܮܲ ଶܮ     ൌ ሺ1 െ ܲሻܮ 

׵      
ሶܭ

ܮ
ൌ
ଵܭሺݏ

ଵ
ଶܮଵ

ଵ
ଶ ൅ ଶܭ

ଵ
ସܮଶ

ଷ
ସሻ 

ଵܮ ൅ ଶܮ
ൌ ሺݏ

ଵܭ

ଵ
ଶܮଵ

ଵ
ଶ

ଵܮ ܲ⁄
൅

ଶܭ

ଵ
ସܮଶ

ଷ
ସ

ଶܮ ሺ1 െ ܲሻ⁄
ሻ ൌ ሾܲݏ · ݇ଵ

ଵ
ଶ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

ଵ
ସሿ 

故均衡时人均社会资本݇的积累方程为： 

     ሶ݇ ൌ ௄ሶ

௅
െ ݊݇ ൌ ݏ ቈܲ · ݇ଵ

భ
మ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

భ
ర቉ െ ݊݇ 

其中，݇ଵ ൌ
௄భ
௅భ
, ݇ଶ ൌ

௄మ
௅మ
,  ݇ ൌ ௄భା௄మ

௅భା௅మ
ൌ ܲ݇ଵ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ 

 

ሺ3ሻ ׶ ݇ଵ ൌ
௄భ
௅భ
    ׵ ௞భሶ

௞భ
ൌ ௄భሶ

௄భ
െ ௅భሶ

௅భ
ൌ

௦·௄భ

భ
మ௅భ

భ
మ

௄భ
െ ݊ ൌ ଵ݇ݏ

ିభ
మ െ ݊ 

故人均资本݇ଵ的积累方程为： 

         ݇ଵሶ ൌ ଵ݇ݏ

భ
మ െ ݊݇ଵ 

故人均资本݇ଶ的积累方程为： 

        ݇ଶሶ ൌ
ଵ

ଷ
ଶ݇ݏ

భ
ర െ ଶ

ଷ
݊݇ଶ 

系统稳定时需满足：ቊ
  ݇ଵሶ ൌ 0

  ݇ଶሶ ൌ 0
 

故系统稳定时ሺ݇ଵ
,כ ݇ଶ

 ：ሻ所满足的方程为כ

         ቐ
    ݇ଵ

כ ൌ ሺ௦
௡
ሻଶ

    ݇ଶ
כ ൌ ሺ ௦

ଶ௡
ሻ
ర
య
 

 



新东方在线  [www.koolearn.com]考研网络课堂电子教材系列                                                                经济学 

 
 

ሺ4ሻ 总消费ܥሺݐሻ ൌ ሺ1 െ ଵܭሻሺݏ

భ
మܮଵ

భ
మ ൅ ଶܭ

భ
రܮଶ

య
ర ሻ 

人均消费ܿ׵       ൌ ஼

௅
ൌ ሺ1 െ ሻሾܲݏ · ݇ଵ

భ
మ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

భ
రሿ 

由第ሺ3ሻ问结果，可知： 

כܿ       ൌ ሺ1 െ ሻሾܲݏ · ݇ଵ
భכ
మ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

భכ
రሿ ൌ ሺ1 െ ሻሾܲݏ · ௦

௡
൅ ሺ1 െ ܲሻሺ ௦

ଶ௡
ሻ
భ
యሿ 

当ࡼ固定， ࢙变动时： 

כܿ       ൌ ሺ1 െ ሻሾܲݏ · ݇ଵ
భכ
మ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

భכ
రሿ 

 ：均衡时人均社会资本݇的积累方程为׶

     ሶ݇ ൌ ௄ሶ

௅
െ ݊݇ ൌ ݏ ቈܲ · ݇ଵ

భ
మ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

భ
ర቉ െ ݊݇ 

 其中，݇ଵ ൌ
௄భ
௅భ
, ݇ଶ ൌ

௄మ
௅మ
,  ݇ ൌ ௄భା௄మ

௅భା௅మ
ൌ ܲ݇ଵ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ 

当׵  ሶ݇ ൌ 0时，有： 

ݏ                  ቈܲ · ݇ଵ
ଵଶכ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

ଵସ቉כ ൌ כ݇݊ ൌ ܲ݇ଵ
כ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

 כ

故：ܿכ ൌ ܲ · ݇ଵ
భכ
మ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

భכ
ర െ ݊ሾܲ݇ଵ

כ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ
 ሿכ

将ܿכ分别对݇ଵ
ଶ݇、כ

 ：求偏导כ

             
డ௖כ

డ௞భ
כ ൌ

ଵ

ଶ
ܲ · ݇ଵ

భିכ
మ െ ݊ܲ ൌ 0 

             
డ௖כ

డ௞మ
כ ൌ

ଵ

ସ
ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

యିכ
ర െ ݊ሺ1 െ ܲሻ ൌ 0 

得到最优的黄金率资本存量kଵ
G, kଶ

G分别为： 

            ݇ଵ
ீ ൌ ሺ

ଵ

ଶ௡
ሻଶ,         ݇ଶ

ீ ൌ ሺ
ଵ

ସ௡
ሻ
ర
య 

当࢙固定，ࡼ变动时： 

כܿ          ൌ ሺ1 െ ሻݏ ቈܲ · ݇ଵ
భכ
మ ൅ ሺ1 െ ܲሻ݇ଶ

భכ
ర቉ ൌ ሺ1 െ ሻሾܲݏ · ௦

௡
൅ ሺ1 െ ܲሻሺ ௦

ଶ௡
ሻ
భ
యሿ 

将ܿכ对ܲ求偏导： 
డ௖כ

డ௉
ൌ ሺ1 െ ሻሾ௦ݏ

௡
െ ሺ ௦

ଶ௡
ሻ
భ
యሿ  ൌ 0 

有：
௦

௡
ൌ ሺ

௦

ଶ௡
ሻ
భ
య， ׵  ሺ

௦

௡
ሻଶ ൌ

ଵ

ଶ
 

得到最优的黄金率资本存量kଵ
P, kଶ

P分别为： 

            ݇ଵ
௉ ൌ

ଵ

ଶ
,       ݇ଶ

௉ ൌ
ଵ

ସ
 

 
ሺ5ሻ 第二产业的产品全部出口，利润： 

ଶߨ          ൌ ଶܭ

భ
రܮଶ

య
ర െ ଶܮଶݓ െ ଶܭଶݎ െ

்೑
௘
ଶܭ

భ
రܮଶ

య
ర  

对ܭଶ求一阶导得： 

         
డగమ
డ௄మ

ൌ ଵ

ସ
ሺ1 െ

்೑
௘
ሻܭଶ

ିయ
రܮଶ

య
ర െ ଶݎ ൌ 0  

׵          ଶݎ  ൌ
ଵ

ସ
ሺ1 െ

்೑
௘
ሻܭଶ

ିయ
రܮଶ

య
ర  

所以，关税 ௙ܶ上升，均衡利率下降，二者反方向变动；汇率݁上升，均衡利率上
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升，二者同方向变动。 

政治经济学部分（60 分） 
一、（10 分）什么是资本的有机构成？ 
解答： 

在资本积累的过程中，资本不仅在数量上不断增长，而且在构成上也会发生

变化。资本的构成包括两个方面：价值构成和技术构成。 
从价值方面来看，资本的构成是由资本分为不变资本（C）和可变资本（V）

的比率，或者说，分为生产资料的价值和劳动力的价值的比率来决定的。从生产

过程中发挥作用的物质方面来看，每一个资本都分为生产资料和活的劳动力，这

种构成是由所使用的生产资料量和为使用这些生产资料而必需的劳动量之间的

比率来决定的。前一种构成叫做资本的价值构成，后一种构成叫做资本的技术构

成。 
资本的技术构成和价值构成之间有密切的联系，资本的价值构成是以资本的

技术构成为基础并由技术构成决定的。 
这种由资本的技术构成决定，并且反映资本技术构成变化的资本价值构成，

叫做资本有机构成，用 C：V 表示。 
一般说来，资本有机构成是不断提高的。 

因为资本主义剩余价值规律和竞争规律的作用，迫使资本家努力使用先进科

学技术成就，不断采用先进技术设备，这样，用于购买生产资料的 C 在总资本

中的比例便上升。同时，由于先进科学技术和设备的使用，必然大大提高劳动生

产率，使同样的劳动力推动更多的生产资料。这样，总资本中用于购买劳动力的

V 便下降。 
所以，在资本主义生产的历史发展过程中，资本有机构成的总趋势是不断上

升的。 
 
 
二、（20 分）论述题：说明资本主义利润率平均化和平均利润下降的规律。 
解答： 
1、利润率平均化 

部门之间的竞争，使得各个部门不同的利润转化为平均利润，利润率转化为

平均利润率。 
下面具体说明平均利润率的形成过程。 
假定社会上有食品、纺织、机械三个生产部门，每个部门的预付总资本都是

100 万元，剩余价值率都是 100%，周转速度相同，但资本有机构成不同，三个

生产部门的资本有机构成分别为 70C:30V，80C:20V，90C:10V。它们的利润率

如下表： 

 
从表中看出，三个剩余价值率相同的生产部门，因为资本有机构成的不同，

同样的 100 万资本，利润率却不同，三个生产部门的利润率分别为 30%，20%，
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10%。 
这样，等量的资本便不能获得等量的利润。资本主义竞争和资本转移解决了

这一矛盾。 

资本会向利润率高的部门ሺ食品ሻ 转移，结果造成产品供过于求，价格下降，

利润率下降；反而，流出资本的部门ሺ机械ሻ 由于产品供给下降，供不应求，价格

上升，利润率上升。这种部门之间的竞争和资本的自由转移的结果，造成社会资

本利润平均化的趋势，使得等量资本带来等量利润。 
可见，平均利润率是各个部门的资本家之间相互竞争使利润率趋于平均化而

形成的。平均利润率就是按照社会总资本平均计算的利润率，是社会剩余价值总

额与社会总资本的比率。 
在上例中，平均利润率ൌ 60/300 ൌ20%，食品、纺织和机械三个生产部门的

资本家获得 100 万元×20%=20 万元的平均利润。 
2、平均利润率下降趋势的规律 
ሺ1ሻ资本有机构成提高和平均利润率的下降 

平均利润率形成以后不是一成不变的，但变动的趋势不是上升而是下降。其

主要原因在于随着社会生产力的发展和劳动生产率的提高，引起社会资本有机构

成的提高。 
资本有机构成的高低，是影响利润率的一个重要因素。在剩余价值率不变的

条件下，资本有机构成越高，同量资本推动的活劳动越少，利润率就越低。 
第一，在资本积累过程中，资本家追求剩余价值的内在动因和互相竞争的外

在压力，迫使资本家不断地改进技术，采用新设备，提高劳动生产率。结果必然

导致全社会资本的平均有机构成的提高，导致平均利润率下降。   
第二，随着资本主义的发展，资本有机构成的提高，会引起固定资本所占的

比重迅速增大。则会使得全部预付资本的周转速度缓慢下来，进而使平均利润率

下降。 
平均利润率的下降，绝不意味着工人受剥削的程度减轻。工人的受剥削程度

是用剩余价值率表示的。平均利润率的下降，完全可能在剩余价值率不变甚至是

提高的情况下发生。 
ሺ2ሻ阻碍平均利润率下降的因素 

在实际经济生活中，有许多因素在阻碍平均利润率的下降或促进平均利润率

的提高，这些因素包括： 
①对工人剥削程度的提高。提高剥削程度可以增加剩余价值量或利润量，从

而延缓平均利润率的下降。 
②不变资本各要素价值的降低。这一状况，必然会延缓资本有机构成的提高，

阻碍平均利润率的下降。 
③相对过剩人口的存在。由于相对过剩人口存在形成的产业后备军，一些生

产部门和企业的资本家，宁可采用手工 
劳动而不使用机器。在这些部门，资本有机构成低，可变资本占得比重大，因此

剩余价值量也大，利润率便高，这也阻碍了平均利润率的下降。 
④对外贸易与直接投资的发展。 
⑤股份资本的增加。 
以上各种因素的作用，虽然可以阻碍和延缓平均利润率的下降，但不会从根

本上取消平均利润率的下降趋势。 
 



新东方在线  [www.koolearn.com]考研网络课堂电子教材系列                                                                经济学 

 
三、（30 分）论述我国经济结构中存在的问题和可能的改革方向。 
解答： 
1、我国经济结构性存在的问题 

我国经济结构中存在着结构性失衡。归纳起来，主要表现为以下五个方面： 
（1）内需和外需结构性失衡。 
（2）内需中投资和消费需求结构失衡。 

中国经济增长过于依赖投资需求，中国的内需不足主要是消费需求不足而不

是投资需求不足。 
（3）国民收入分配和经济增长之间的结构矛盾。 

目前国民收入分配不合理集中表现在以下三个方面： 
一是宏观方面，居民收入增长长期迟缓，居民收入在国民收入所占比重连年

持续下降。 
二是微观方面，在居民内部收入差距逐年扩大，收入分配差距扩大不仅影响

公平，还影响效率，不仅影响收入分配公平目标，还影响经济增长的可持续性。 
三是社会保障制度建设滞后。中国的改革现在发生着深刻的变化，原来是企

业改革为核心，现在变成政府改革，而政府改革里面最受关注的是和人们生活息

息相关的、和政府执掌公共财政体制转变相关联的社会公共保障体制方面的建设，

医疗卫生体制，教育体制、离退养老体制等等。越是低收入阶层，对社会公共保

障的依赖越强烈。 
（4）社会发展落后于经济发展，呈现结构性扭曲。 

一是城市化率较低，二是城乡二元体制，三是三农问题。一个 13 亿人口大

国的经济增长长期主要依靠 30%—40%市民的收入增长形成的购买力去拉动，而

50%—60%的农村居民的收入增长长期滞后，对经济增长的需求动力长期难以给

予和人口比例相应的支撑，这是一个国家经济增长动力的严重扭曲。要从根本上

解决三农问题，治本之策在于走城市化道路，改变农民的传统生活方式，纳入真

正的现代城市的生活方式，纳入现代城市的公共财政方式，这样才能够推动中国

经济的持续增长。 
（5）现代服务业发展滞后于工业制造业发展的矛盾。 

这是我国经济发展中一个深刻的结构性矛盾。我国工业制造业的发展总体上

已经到了工业化的中后期，但是现代服务业的发展是非常落后的，不仅是落后于

世界一般中等发展中国家的发展水平，还落后于低收入水平国家。 
2、我国宏观经济政策的调整 

当前，我国宏观经济政策的调整主要集中在四个方面： 
（1）总量政策方向性的变化。 

现在的问题是政府要不要退出，政府干预可以解决市场的盲目性和自发性问

题，但要付出高昂的代价。 
第一个代价是低效率，政府配置资源不如市场有效，政府替代市场太久一定

会导致大量低效率的危机，因而要适时退出。 
第二个代价是政治代价，干预资源太久一定产生腐败，所以也要择机退出。 
当然，政府要不要退出，关键要看本国的国情，中国处于工业化中后期，不

用政府长期性的、强有力地刺激，而应该尊重民意、尊重企业、尊重地方的积极

性，中国经济的发展速度就不会慢下来，所以政府应该适时退出。中国还处于市

场化进程中，如果政府干预太久，会阻碍市场化改革。所以，考虑到中国体制改
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革的背景，也要求我们必须积极地对待择机退出。 
（2）更加积极的财政政策的调整。 

扩张性的财政政策在中国也有个限度的问题，因为有多大的财政赤字就意味

着将来有多大的通货膨胀的压力，所以不能无限制地搞财政赤字，同样，政府举

债也有风险。因此现在应该高度关注扩张性政策带来的风险，关键是怎么控制这

个风险。 
 （3）货币政策调整的思考。 

中国的货币市场的问题在于货币供给量大，而需求不足。因此，解决中国的

货币问题的途径不能是简单地增加货币投放量，而应该是培育中国经济实体对货

币经济的有效需求： 
加快小企业改革，让其公平地运用融资市场解决抵押担保问题，形成有效需

求；提高大企业的技术创新、制度创新能力，寻求有效的投资增长点，增强市场

化竞争能力，以期解决行政保护下的产能过剩问题。 
所以说，中国的问题是如何通过提高技术创新和制度创新的能力培育中国经

济实体对货币的有效需求，然后把银行体系里的资金及时地传导到实体经济中来。 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 


